

中华人民共和国 国务院公報

4月6日 1957年第14号(总号:87) 1954年創刊

目 錄

中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國友好合作條約.....	(255)
国务院关于云南省个碧石鐵路改为國營給鐵道部的批复.....	(256)
国务院关于京西齊堂煤礦鐵路改为國營給鐵道部的批复.....	(256)
財政部、中國人民銀行关于1957年分成稅收新旧比例清理办法的通知.....	(257)
商業部、衛生部、中華全國供銷合作總社關於加強避孕用品供應工作和降低價格的指示.....	(259)
衛生部關於加強流行性感冒等傳染病的防治工作的指示.....	(262)
教育部、中國新民主主義青年團中央委員會、高等教育部關於向報考高等學校的青年進行升學思想教育的通知.....	(263)
国务院批轉國家檔案局關於檢查學校、機關出賣歷史檔案問題的報告的通知.....	(268)

中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國 友好合作條約

中華人民共和國主席和捷克斯洛伐克共和國總統，基于在互相尊重主權、互不干涉內政、平等和互利的基礎上進一步發展和巩固中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國之間的親密的友好关系和兄弟般合作的願望，決心充分尊重和支持聯合國憲章的各項原則，并且盡一切力量維護和巩固世界和平，以保障中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國人民以及歐洲和亞洲各國人民的安全，堅信中華人民共和國和捷克斯洛伐克共和國之間的友好关系和兄弟般合作的發展和巩固符合于中國人民和捷克斯洛伐克人民的利益以及全世界人民的利益，決定締結本條約，并且為此目的，各派全权代表如下：

中華人民共和國主席特派中華人民共和國國務院總理周恩來；

捷克斯洛伐克共和國總統特派捷克斯洛伐克共和國政府總理威廉·西羅基。

双方全权代表互相校閱全权証書，認為妥善后，議定下列各条：

第一条 締約双方庄嚴地確認，兩國將本着真誠合作的精神，參加一切旨在保障世界和平和各國人民的安全并且同聯合國憲章原則相符合的國際行動。

第二条 締約双方將本着兄弟般合作的精神，就一切有关双方利益、有关保障和巩固世界和平的重要國際問題互相進行磋商，在磋商中將特別注意保障双方的領土的不可侵犯和國家的安全。

第三条 締約双方約定，为了双方的利益，并且在互相尊重主權、互不干涉內政、平等和互利的基礎上，巩固和发展友好关系和兄弟般的合作。

第四条 締約双方为了和平建設的利益，將努力在經濟上互相援助，并且將進一步發展有利于双方的全面的經濟合作。

第五条 締約双方为了促進兩國人民之間的友誼，为了發展各自的民族文化，將采取措施以發展和擴大兩國間的文化关系。締約双方为了科学的發展和科學技術的進步將互相給予一切可能的帮助。

第六条 本條約在締約双方未就修改或廢除本條約達成協議以前將一直有效。

第七条 本條約須經批准，並且自互換批准書之日起生效。批准書在布拉格互換。

本條約于1957年3月27日在北京簽訂，共兩份，每份都用中文和捷克文寫成，兩種文本具有同等效力。

中華人民共和國全权代表 周 恩來（簽字）

捷克斯洛伐克共和國全权代表 威廉·西羅基（簽字）

國務院關於雲南省个碧石鐵路改為國營 給鐵道部的批覆

1957年3月19日

你部發鐵辦〔56〕字809號報告悉。批覆如下：

(一) 个碧石鐵路可於1957年1月1日起，由鐵道部按國營鐵路經營管理辦法，統一經營管理。

(二) 私股按公私合營定息原則，由鐵道部直接付息。定息時間自解放後開始營業的日期算起。1955年以前的利息，轉為股金，從1956年1月1日起按期付息。待決股亦同樣實行定息，由交通銀行代管。

(三) 關於股值、股權的確定，由雲南省人民委員會召集私股代表磋商決定。

國務院關於京西齋堂煤礦鐵路改為國營 給鐵道部的批覆

1957年3月19日

你部發鐵財出〔57〕字10號報告悉。批覆如下：

(一) 京西齋堂煤礦鐵路可於1957年1月1日起，由鐵道部按國營鐵路經營管理

办法，统一經營管理。

(二) 私股应按比例扣除債務后的股值实行定息，由鐵道部直接付息。定息时间自解放后开始營業的日期算起。1955年以前的利息，轉为股金，从1956年1月1日起按期付息。

(三) 債務問題由北京市人民委員會与私股代表負責向債權人磋商，劝其轉为私股，自1957年起按定息办法付息。

(四) 待決股亦同样实行定息，由交通銀行代管。

(五) 股值、股权的确定，由北京市人民委員會、私股代表磋商确定。私方人員九名由鐵道部安排。

(六) 煤炭工業部投資修建的从清水澗到大台的鐵路，按固定資產調撥办法，移交鐵道部接管。

財政部、中國人民銀行关于1957年分成稅收 新旧比例清理办法的通知

1957年3月23日

1957年調劑分成收入的分成比例業經確定，茲將1957年新旧分成比例有关的清理办法通知如下：

一、各省、自治区、直轄市財政廳（局）在接到新的分成比例后，應將各縣（市）的分成比例迅速下达到縣（市）財政科（局）和縣（市）金庫，并指明新比例的执行日期，以便遵照执行。

各地金庫从指定新比例执行日期起即按1957年的分成比例計算分成，不再按1956年的分成比例計算；以前已按1956年分成比例計算的，應按1957年的分成比例進行清理。

二、1957年新旧分成比例進行清理的具体工作，由原划稅金庫按下列方法辦理：

(一) 收入統計表和匯总收入統計表的編制方法：

1、第一种方法，按全額調整編表。

(1) 各支庫与收入机关將繳庫数字核对相符后，应編制分成收入統計表兩套。一套用紅字填列，將原按1956年分成比例計算的各級預算分成收入数字全部冲銷；一套用藍字填列，將按1957年分成比例計算的各級預算分成收入，重新划給各級預算。

(2) 分庫收到支庫报送的上述分成收入統計表后，即据以單独用紅字和藍字分別編制匯总分成收入統計表各一套，不得列入当月份的匯总分成收入統計表內。

兩套匯总分成收入統計表的科目合計數按每日匯总数填列，各欄的月份累計數应逐日進行累計填列。

2、第二种方法，按差額調整編表。

(1) 各支庫与收入机关將繳庫数字核对相符后，应根据各种分成稅收的繳庫总数，按1957年新比例重新計算各級預算分成數，然后按新旧比例分成數軋出差額，据以編制分成收入統計表一套；調入數用藍字填列，調出數用紅字填列。

(2) 分庫收到上述差額調整的分成收入統計表，即据以單独編制匯总分成收入統計表一套，不得列入当月份的匯总分成收入統計表。

上述匯总分成收入統計表各欄的月份累計數应逐日進行累計填列。

3、分、支庫不論采取上述任何一种方法，所編制的重算調整的匯总分成收入統計表或分成收入統計表的份数及分送对象，均与一般匯总分成收入統計表或分成收入統計表同，但須注明〔比例調整〕字样，以資識別。

4、分、支庫不論采取上述任何一种方法，对各級預算賬戶的冲轉均可按差額記賬，不必滿收滿付。

5、上述兩种方法，第一种方法分、支庫均須多編一套表，但分庫審核及日后查考方便；第二种方法分、支庫均可少編一套表，但分庫審核及日后查考手續略繁，各有利弊，由分庫与省財政廳（局）根据实际情况协商選擇一种辦理。

（二）款項的清理方法：

在支庫，重新計算分成數字后，如果应从中央或省（市）收入中退給縣（市）預算时，应以当天收納的中央或省（市）收入抵退，抵退有余，其余額应照解分庫；抵退不足，其不足額应以聯行報單划付分庫。如果应从縣（市）收入中退給中央或省（市）預算时，应主动自縣（市）財政科（局）存款戶轉解分庫，若存款不足，应等有足夠余額

時再行辦理。在此情況下，重算調整的分成收入統計表亦應等候與上解款同時上報分庫。

在分庫，根據重算調整的匯總分成收入統計表重新計算分成數字後，如果應從省（市）級收入中退給中央或縣（市）預算時，應以當天匯總的省（市）級收入抵退，抵退有餘，其餘額照收省（市）級財政存款賬戶；抵退不足，其不足額應主動付省（市）級財政存款賬。如果應從中央收入中退給地方預算時，應以當天匯總的中央收入抵退，抵退有餘，其餘額照解總庫；抵退不足，其差額可以電報劃付總庫。

財政部已撥給各省、自治區、直轄市的補助款，因分成收入比例變更需由地方退還中央的部分，由財政部委託中國人民銀行根據財政部提出數字主動從財政廳（局）存款戶內付出，用信匯匯繳財政部。

三、調劑分成收入按1957年新比例重算調整的手續，也可以由分庫在中央預算與地方預算之間按划期數字進行总的重算調整，省預算與縣預算之間不再通過金庫調整，由省、縣財政機關自行清理。具體辦法由省（市）財政廳（局）與省（市）分庫商定。

四、各分庫向總庫報送的中央預算收入月份或半月報告，電報報告應將清理部分及當月發生部分合併編報，書面報告應將重算調整的匯總收入統計表加制一份，隨書面月報一并上報。

五、各省（市）財政機關已向財政部編報的月份報表過去是按舊比例分成數編報的，可不再進行調整。清理後調入調出數字可根據金庫報告數列入發生的月份。

要做好這項工作，財政和金庫雙方須密切配合。各地在接到通知後，雙方應速進行研究，如有補充，均希迅速下達。

商業部、衛生部、中華全國供銷合作總社關於 加強避孕用品供應工作和降低價格的指示

1957年3月23日

解放以來，隨著國民經濟的發展，人民生活的改善，我國人口死亡率大大減少，出

生率大大增加。我國是一個六億人口的大國，工業還很落後，生產增長有一定限度，人口出生過多過密，必然給國家和人民生活帶來許多困難。幾年來，城鄉勞動人民由於子女過多，不僅妨礙工作、學習和身體健康，並且嚴重的影響到家庭生活和後代的教養。因此，紛紛提出避孕和節制生育的要求，這是完全合理的，也是必要的。黨和政府充分支持廣大群眾這種要求，因為，它不但符合群眾當前的利益，也符合國家的社會主義建設和人民長遠的利益。

近兩年來，各地衛生行政部門，在指導避孕方面雖採取了一些措施，各地醫藥公司也從1954年開始經營了陰莖套、子宮帽、避孕坐藥、避孕油膏等避孕用具和藥品，並受到群眾歡迎，但供應的面很窄，經營點很不普遍，還不能滿足群眾需要；尤其是農村供銷社很少經營。有的經營單位供應不及時，陳列不顯著，購買不方便；有的營業員服務態度不好；而且價格也偏高。

鑑於避孕的宣傳教育工作日益廣泛、深入，群眾對避孕的要求也日益迫切，避孕藥品和用具的供應工作，就需要相應的跟上去，以適應人民的要求。及時地、充分地供應避孕藥品和用具，保證群眾的需要，是各級商業、供銷合作部門的一項重要任務。為此，特對避孕藥品和用具的供應工作提出如下意見，希結合當地的具體情況，在黨、政領導下，研究布置，並切實貫徹執行。

一、擴大避孕用品的經營

1、醫藥公司系統各級經營單位（包括公私合營藥房），必須積極作好避孕藥品和用具的貨源組織和供應工作，保持合理的儲備。各級百貨公司、貿易公司、藥材公司（包括中藥鋪）及農村分銷店以上（包括分銷店在內）的供銷社，均應兼營避孕用品（少數民族地區一般不供應）。為了便於統一安排，凡有醫藥公司機構的地區，由醫藥公司負責對市場的批發業務（兼作零售），其他單位只作零售；無醫藥公司的專區、縣和重點集鎮，由當地商業、衛生、供銷合作行政部門研究指定一個或幾個兼營新藥業務的單位負責對市場的批發（兼作零售）。批發單位應聯繫有關醫療單位代銷或經銷。

2、各級醫療單位（包括綜合性醫院、婦產科醫院、婦幼保健院、保健站、聯合診所及有條件的區衛生所等）除積極進行避孕技術指導及宣傳外，均應接受商業部門的委託代銷或進行經銷，或主動向商業部門聯繫代銷或經銷。

3、为便于群众購買，可以適當利用小商小販流动推銷，和利用農村接生員、保健員代銷，但应加强教育与管理。

二、各級商業部門、醫療單位經營避孕用品的品种，暫規定如下：

1、大、中城市对現有的四种避孕用具与藥品須全部經營；縣和縣以下一般以經營陰莖套为主，也可以根据需要情況經營其他品种。

2、大、中城市各級醫療單位，原則上以代銷或經銷子宮帽为主；縣、區級和区以下医疗單位，以代銷或經銷陰莖套为主。

三、各种避孕用品的作价

1、为減輕使用者的負担，決定自今年4月1日起降低銷售價格，并实行全國統一牌价，取消地区差价。各級商業、供銷合作部門和医疗單位，应作为一項政治任务積極經營；按規定牌价出售①。

2、內部調撥作价：

各地医藥公司供应經營批發業務的百貨、貿易、藥材等公司及供銷社均按批發價內扣計价：縣和縣以上內扣5%，縣以下內扣3%，运雜費由購方負擔；專營零售業務的單位，按批發价供應，运雜費由購方負擔。

商業部門按零售價內扣10%交医疗單位代銷，貨款每月結算一次，先銷貨，后付款。医疗單位如願經銷，按批發价供應。

四、各个經營避孕用品的單位，必須配合有關部門加強避孕用品的宣傳和指導使用，改進商品陳設，有条件的單位可以專櫃出售，以便利群众購買。貨源組織單位，对避孕商品應附加必要的使用說明，并促使生產部門提高質量。城市中有条件的單位，應分別由男、女營業員經營。尙未經營的單位，要求在第二季度初開始經營。營業員由當地衛生部門協助進行短期訓練。訓練的主要內容是有关的避孕常識，避孕用品的使用、保管等衛生知識（已另指定中國醫藥公司編輯避孕藥品供應手冊，分發各省、市翻印）。售貨員應尽可能固定。各地医藥公司應積極協助兼營單位開展經營。

為適應廣大群众的需要，作好避孕藥品和用具的供應，必須在全國範圍內（少數民族地区一般不供應）積極的普遍开展避孕用品的經營。要求各級商業、衛生、供銷合作

①各種避孕用品全國批發、零售價格規定略。

行政部門加強領導，使經營單位重視這一工作，並強調對幹部的思想教育工作，正確認識避孕、節育和避孕用品供應的重大意義，既要批判某些消極經營的思想，也要防止銷售工作中的強迫命令的偏向。要求各省、市有關單位積極作好準備，認真研究布置，要在第二季度基本上能夠普遍供應。各省、市工作進行情況，希在第二季度內向我們作一報告，並將好的經驗和存在問題及時反映給我們，以便推廣或研究解決。

衛生部關於加強流行性感冒等傳染病的防治工作的指示

1957年3月26日

今年入春以來，流行性感冒、流行性腦脊髓膜炎及麻疹在全國各地有廣泛的流行。這可能是由於病菌病毒毒力增強，人的易感性增高，以及交通繁密有助於傳播的原故。北京市從三月份以來到現在已有二百多個集體單位（工廠、學校、企業）先後發生流行性感冒流行；甘肅省境內玉門油礦由於流行性感冒流行，出勤率受到嚴重影響，在蘭州有64個工廠、學校因流行性感冒影響了生產和學習。此外，在許多省、市，也在流行。

腦脊髓膜炎，自去冬至今年3月，先後在湖北、江西、河南、青海、陝西、安徽、山西等省和新疆維吾爾自治區的五十多個縣、市呈散在性的流行；病死率很高。麻疹在各地也有比較普遍的發生。

這幾種流行病流行的特点是，主要發生在工廠、學校、機關等集體生活單位，以及人口稠密的大中城市與交通沿線，蔓延迅速，致嚴重地影響到生產、學習和工作。

根據以上疾病流行情況，各地必須採取積極防治措施，做好下列事項：

一、凡已發生有流行性感冒等病流行的單位，對患者應嚴格采取消毒，和單位隔離。並應組織調配醫務力量，重點突擊對主要流行病的防治。但須注意防止濫用藥品現象（如亂用磺胺、青霉素等）。

二、注意掌握疫情，早期發現病人，及時採取防治措施。

三、在疾病流行期間，各地應極力減少或推遲一些大型會議；特別是已經發生有流

行性感冒的單位，應減少或停止集體活動，以杜絕傳播。

四、各地結合此次疫病流行，應利用報刊等，認真地進行宣傳教育和技術指導。

五、各單位應注意工作、學習和休息的安排，防止過度疲勞，注意生活的規律性。

應做好春季的衛生工作，進行清潔掃除，注意室內通風換氣，隨氣候變化增減衣服，並加強各行業衛生管理。

六、各單位應加強對管理人員、炊事人員的教育，加強與改進食堂工作，注意伙食營養，以增進身體抵抗力。

七、在流行性感冒與腦脊髓膜炎流行地區，當地醫藥公司應加強藥品的調配與供應工作。

以上，各地應結合當地情況，研究執行。並對此次疾病流行情況，認真總結，取得經驗，從而做好今後防治其他疾病的工作。

教育部、中國新民主主義青年團中央委員會、 高等教育部關於向報考高等學校的青年 進行升學思想教育的通知

1957年3月29日

向報考高等學校的考生進行升學的思想教育，是招生工作的一個重要方面。對考生進行升學的思想教育工作做得好壞，和全面完成招生計劃以及新生入學後能否安心學習，有著密切的關係。以往幾年，各地對考生的思想教育工作一般是重視的，並且取得了一定的成績；但是從去年的情況看，思想教育工作中，還存在一些問題，有的省市和學校在向考生進行升學指導的工作中，曾有片面地強調某些專業重要和不實事求是的缺點，有的省市會機械地規定考生報考某些專業的比例數字，影響了考生正確選擇升學志願，給工作帶來損失。今年由於招生計劃比去年減少，部分事業也有所收縮，考生在升學或就業方面的思想問題較多，另外，在招生辦法上，一般不採取計劃分配的辦法；這

对照顧考生意願有好处，但一些为考生所不了解和考生还缺乏正确认識的学校或專業，也可能报名人数少，对完成招生任务会遇到新的困难。因此，及时加强对考生進行升学思想教育工作，以提高他們的社会主义思想觉悟，端正升学态度，正确地选择升学志願，就十分迫切。現在，提出以下几点意見，供各地有关部门向考生進行升学思想教育的参考：

一、要向考生說明高等教育的任务和高等学校招生計劃，端正他們的升学态度。应当讓考生知道，我國高等教育的任务，是培养具有一定的馬克思列寧主义的思想水平，掌握世界先進科學技術，身体健康，忠实行于祖國，忠实行于社会主义事業的全面發展的高級建設人才的。考生的升学目的，正是为了通过高等学校的培养，使自己成为一个全面发展的專門人才，以便更好地为祖國社会主义建設事業服务。在升学問題上，抱着各种各样的个人打算，是不对的。

应当讓考生了解高等教育的發展必須以工農業發展為基礎，并且不能脱离本身原有的基礎和現有的可能条件。社会主义經濟是有計劃按比例地發展的，培养人才的計劃，必須以工農業的發展為基礎，并且和工農業發展計劃相適應，培养人才的計劃过高或过低，都会給社会主义建設事業帶來損失。今年高等学校計劃招生十万余人，这是比較適合國家需要，切合高等学校实际条件的。应当向他們說明，今年的招生計劃和去年比較虽然少了一些，但和第一个五年計劃內招生的預計數和每年平均招生数比較起來，还是正常的。如果不顧工農業發展水平及实际需要，片面擴大招生計劃，必將削弱工業建設的投資，对整个社会主义建設事業是不利的。同时，高等教育事業的發展，不能脱离原有基礎和現有的可能条件，旧中國高等教育的基礎原是十分薄弱的，建國几年來，我國高等教育事業虽有很大的發展，但是师资、設備和基本建設还有很多困难，1956年招生計劃偏高所引起的緊張狀況，是不利于对干部的培养的。这說明了招生計劃必須放在穩妥可靠的基础上，如果不顧原有基礎和現有的可能条件，把招生計劃訂的太大，是不对的。

二、要教育考生正确认識高等学校的招生方針，全面溫課备考，迎接升学考試。社会主义建設所需的各种人才，不但要求有一定的数量，而且也要要求一定的質量。所謂質量，一般包含政治、健康条件和学業水平三个方面。由于以往几年高等教育存在強調

數量、忽視質量的傾向，党的第八次全國代表大会关于政治報告的決議中指出，[今后，應當在保証一定質量的條件下，尽可能地繼續增加學生的數量]，這是高等教育的方針，也是高等學校招生必須貫徹的方針。因此，必須向考生說明質量和數量的關係，使他們了解，糾正以往強調數量、忽視質量的傾向，既符合國家的利益，也是符合青年的長遠利益的；使他們理解這個方針，并且把保証質量的要求，看做是國家對自己的要求，從而自覺地學好教學計劃所規定的各門課程，鍛煉身體，注意思想政治教育，以迎接高等學校的招生考試。

三、要全面介紹高等學校的專業設置情況，引導考生实事求是地選擇升學志願。升學志願，在一定程度上反映青年的愛好和特長，是他們選擇一生為社會主義建設事業服務的具體道路。應當鼓勵青年立定志願，成為有遠大理想的人民。合理照顧考生的升學志願，對於他們入學後熱愛所學專業，積極學習，有效地培養人才，有著重大的意義。因此，應當在國家需要的前提下，尽可能地照顧考生的志願；不照顧甚至抹煞青年的志願，是不對的。但是，還應當認識到，高等學校招生是有計劃的，考生的志願是自發的，兩者之間不可能完全一致。特別是當考生對國家的需要缺乏全面了解，選擇升學志願不实事求是的時候，這個矛盾就更加突出。我們應當全面介紹高等學校的專業設置情況，增進考生的認識，使他們根據自己的具體條件，实事求是地選擇升學志願；同時要教育他們，當自己沒有被志願報考的學校、專業錄取，尚有重新選填志願的機會的時候，應當自覺地適應國家的需要，珍惜這種機會，再次慎重地選擇升學志願。

在進行專業介紹時，應當有全面的觀點，使考生了解，凡是納入國家招生計劃的專業，都是整個建設事業不可缺少的部分；學習和從事各個專業的建設工作，對於偉大的社會主義事業來說，只是勞動分工的不同，而無高低貴賤之分，學習任何專業，只要努力學習，積極勞動，對祖國和人民都會做出有益的貢獻。

由於社會、家庭的影響，考生對某些專業的認識，在一定程度上，可能是不正確的。在進行專業介紹時，還應當在全面介紹的基礎上，結合學生的思想情況，掌握重點。對於歷年來報考人數較少，完成招生任務較困難的學校、專業，如：師範院校，工科中的采礦、地質、測量、制圖、上下水道、工程經濟，理科中的地理、生物、氣象，農科中的畜牧、獸醫和林科、體育等專業，以及新遷學校，都應當多加介紹和宣傳。

軍事、國防工業及外交性質的高等學校招生，對培養軍事、國防建設干部及外交幹部，具有重大意義。過去幾年，不少的考生對這類學校缺乏正確的認識，這類學校在完成招生任務上有一定的困難。同時，這類學校，過去在招生工作的宣傳上也存在片面、誇張等缺點，有些只相當於中等程度的學校也以高等學校的名義，招收了一些學生，給考生留下一些不良印象。今年，這類學校中不屬於高等學校的，已決定不列入高等學校的招生計劃，這對動員考生報考來說，是有利的；但是由於改變了預先布置選拔的辦法，缺乏組織保證，所以，要完成這類學校的招生任務，就必須大力進行宣傳教育工作。為了保證這類學校招生的質量和數量，必須使考生明確保衛祖國的神聖職責，了解培養外交幹部的重要意義，以端正他們的認識。宣傳工作做好了，就可能爭取更多的學生報考，使招生任務勝利完成。

四、今年估計有八、九萬的高中畢業生不能升入高等學校，應當預先向他們講清這種情況，端正他們對這個問題的認識，防止發生意外。應當向他們指出，升入高等學校不是高中畢業生的唯一的途徑，中等教育的目的和任務，不僅是要向高等學校輸送新生，還要給國家各個生產建設崗位供應具有一定政治覺悟、文化教養和身體健康的新生力量。過去幾年，由於中等教育的發展不能滿足高等學校招生的需要，較多的高中畢業生升入高等學校，不可能為工農業生產輸送更多的人力，是一種特殊情況；今後，隨著中學教育的發展和高中畢業生的增加，不能升學的高中畢業生會逐年增多，他們應當逐步走上各種不同的生產建設崗位，直接以自己的勞動為祖國創造財富。勞動是英勇豪邁的事業。還應當向他們說明，國家的建設事業不可能一蹴而就，就是勞動就業，也只能隨着生產的發展，逐步解決。一時沒有參加勞動和工作條件的，應當設法在家自學，為將來從事生產勞動或升學準備更好的條件，要求國家立刻〔包下來〕和急躁、悲觀的想法，都是不對的。社會主義制度的優越性，保證了生產的迅速發展，必將為青年開辟最廣闊的道路。

五、對考生進行升學思想教育，要堅持說服教育的方針。注意正面啟發，講清道理，以提高認識，擴大眼界，使他們在提高覺悟和認識的基礎上，自行選擇升學志願；應當防止片面、誇張的宣傳，尤其要反對包辦、強迫和按國家招生比例分配學生填寫志願等錯誤做法。

为了使宣传教育工作收到应有的效果，在宣传教育时，应当按照青年的特点，采取多种多样的方式，切忌千篇一律，空洞枯燥；以往各地行之有效的方式，如高等学校联合举办报告会、展览会，邀请考生到高等学校参观访问，为考生出版〔招生简报〕，召开考生家长座谈会，在报纸上开辟专栏讨论等等，各地可以根据当地的情况，灵活运用。

六、随着高等学校招生工作的进程，和考生各个时期的思想变化情况，宣传内容应有不同的重点。比如，从现在起到报名以前，应当着重宣传高等学校招生的方针、政策和高等学校的專業設置情况，以引导考生正确选择升学志愿；报名后到发榜以前，应当着重教育考生，积极参加考试，并且阐释第二次招生和重新填报志愿的意义；发榜以后，对于已录取的学生，应当鼓励他们做好准备，按时入学报到，对于未被录取的青年，应当稳定他们的情绪，并鼓励他们根据国家需要和个人的条件，从事可能的生产劳动或工作，一时没有就业机会的，应进行自学。

七、各省、自治区、直辖市教育厅（局）、团委在接到本通知后，应当立即订出计划，争取省、市党委和人民委员会的领导和支持；并与报社、广播电台等宣传机构取得联系，广泛动员各个方面的宣传力量，大力开展宣传教育工作。

中学教师对毕业生的思想情况最为了解，在学生中有威信，是一支可靠的宣传力量，省、自治区、直辖市教育厅（局）应当责成各个高级中学，在校长的领导下，组织班主任和教师，对毕业生进行经常的思想教育工作。各个高等学校应当指定专人负责招生的宣传工作，着重介绍高等学校的專業設置情况，近年来报考人数较少、完成招生任务尚有困难的学校，尤其应当加强宣传工作。各级团的组织，应当及时掌握学生的思想情况，配合中学、高等学校和招生机构，进行工作。

在宣传中，还应当注意督促检查，交流经验，以便不断地改进宣传工作，提高宣传的效果。

国务院批轉國家檔案局關於檢查學校、機關 出賣歷史檔案問題的報告的通知

1957年3月14日

現在將國家檔案局曾三局長關於檢查學校、機關出賣歷史檔案問題的報告發給你們。報告所反映的情況是嚴重的。各部門和各省、自治區、直轄市人民委員會應該教育所屬工作人員，注意保存歷史檔案，不要隨便出售或銷毀；並進行檢查，訂出具體措施。

○國家檔案局關於檢查學校、機關出賣歷史檔案問題的報告略。

中華人民共和國
國務院公報

1957年第14號（總號：87）
1957年4月6日出版

編輯・出版：中華人民共和國國務院秘書廳
發行：郵電部北京郵局

*

1957年4月第1次印刷：1—41,050冊

全年定價：4.5元

北京市期刊登記證出字第232號